

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Año XV

Alicante: Lunes 14 Marzo de 1927

Núm. 4.618

Firmas de EL LUCHADOR

ESPAÑA ADELANTE

El Guadiana, en Medellín

Por LUIS BELLO

Bajo el castillo de Medellín, dando la vuelta al cerro, pasa el río Guadiana y hemos ido hasta el puente, para asomarnos, luego de cruzar una playa o lecho de guijos rodados, al molino harinero, que si no me engaño ha de ser la antigua molineta de Remondo. Todavía muele. Hoy, sin embargo, está parado y muchos días ha de ocurrirle igual, reduciéndose largas temporadas a trabajar el orujo, faena impropia de un molino harinero. Cuando el río viene crecido, esta punta de pedregal queda anegada y seguramente el molino también. Hoy, el agua es limpia. No llena todo el puente, que se refleja a esta hora, próxima al crepúsculo, con imponente melancolía. El paisaje de líneas más sobrias que puede imaginarse: el puente, con sus veinte ojos, bien abiertos; el mayor en medio; bajo el puente, las aguas lentas y, a la otra orilla, unos cerros pelados. Nubes y viento frío; y una sensación de inmensidad y de soledad que no sé si viene del puente, del río, del cielo o del castillo en ruinas, convertido desde hace años en el cementerio de Medellín.

Hoy viene contenido el Guadiana; pero tardará pocos días en desbordarse por estas vegas y dehesas. Parecerá —y será— una corriente caudalosa como la de los grandes ríos americanos. Vendrá del color del Nilo. Pasado marzo, irá reduciéndose otra vez, sin moverse apenas las aguas; quedarán albuferas, lagunas y charcos en todas sus márgenes, y, por encima del puente, volverá a ser transitable el vado.

Así viene desde que entra en Extremadura que, de este modo, abre paso a los dos ríos más extremados de España y quizá del mundo. El Tago se despeña entre salvajes cortaduras y el Guadiana queda inmovilizado en los llanos, que por este sólo hecho, son tierras ricas, pero tierras palúdicas. Cáceres y Badajoz, están unidas por fuertes lazos raciales, históricos y económicos; y, además, por el anopheles. Necesitan un titánico esfuerzo para destruir ese enemigo común, y lo peor es que ese esfuerzo ha de realizarse en grandes campañas de pequeños detalles. Exige perseverancia y continuidad si ha de ser eficaz, es decir, exige lo más difícil de conseguir por estas regiones. ¿Cuántos siglos hace que viene minando a estas gentes el veneno de la malaria y cuantos necesitarán todavía para librarse de él?

Medellín lo soporta por el gran sistema defensivo de los ejércitos y de los pueblos débiles: cediendo terreno. Por tradición sabemos que es pueblo combatido por las fiebres. —El clima es destemplado —dice el viejo Mañoz, centón de inagotable de noticias curiosas que sirven de término comparativo entre la España de 1840 y la nuestra. —Se padecen con mucho ceso fiebres intermitentes, que se

complican, según las estaciones, con otras graves, siendo la vida de los habitantes corta y achacosa. —¿Ha sido siempre así? El pueblo mostró en otro tiempo tanta energía como cualquiera de las villas y ciudades extremeñas de mejor temple. Sin duda le despoblaron el ejemplo de Hernán Cortés y la atracción, primero del oro, y luego de los campos de América. Hace un siglo cayó en la más tris situación, y no pasaba de ochocientas almas. Hoy vuelve a levantarse y tiene algo más de 1.600 habitantes.

Pero Medellín, a orillas del Guadiana, vive en el hábito del río. Ahora, en pleno invierno, el tiempo crudo aleja todo peligro de paludismo. Ni se habla siquiera de ese riesgo, ni piensa nadie en tomar precauciones. Me parece haber visto en la escuela el famoso cartel donde aparecen pintados de manera gráfica los daños que causa el anopheles y los medios de defenderse de él. Pero sospecho que ésta será una noción, una referencia lejana y pasajera que no logrará inducirles a realizar actos. Por donde pasamos vamos encontrando esa distancia entre la idea y la acción, entre la palabra y el hecho. Para articularlas hace falta siempre una voluntad y la voluntad es lo que aquí menos se cultiva. El Guadiana es más antiguo que el pueblo. Tiene sus virtudes y sus crímenes. Están acostumbrados, desde siempre, a ver cómo va levándose sus víctimas, no río abajo, sino hacia el cementerio del castillo. Pero se ha hecho ya el ánimo a las frases tradicionales: «Esta es la vida!», «Hemos llegado al valle de lágrimas». Un río puede ser más que un vecindario tan modesto y lo mismo que en Medellín pasa en don Benito, en Mérida, en Badajoz y en todas las grandes villas y ciudades, emplazadas en las márgenes del Guadiana. Se puede encontrar la manera de dominar el peligro de las inundaciones: se levantan diques y puentes donde sea preciso; pero ya es más difícil luchar contra el enemigo innumerable, contra el mosquito de la fiebre.

Sin embargo, todos hemos visto que dónde se le dá de la batalla algo se consigue. Tengo los folletos del viaje de estudio de la comisión del Paludismo en España, del año 1925. «La Extremadura baja, que riega el Guadiana, posee un suelo rico y fértil —dice el informe enviado a la sección de Higiene de la Sociedad de Naciones—. Son abundantes las corrientes de agua subterránea, lo cual contribuye a hacer más provechoso el cultivo. Las barrancas que cortan el terreno se llenan de agua durante el período de lluvias. Todo el territorio de la provincia de Badajoz, atravesado por el Guadiana y sus afluentes, ofrece condiciones muy favorables al anopheles en razón no sólo de los factores hidrográficos que acabamos de señalar, sino también de facto-

Ateneo de Alicante

Conferencia del señor Figueras Pacheco

El cronista de la ciudad, notable publicista y elocuentísimo orador don Francisco Figueras Pacheco, disertó el sábado último, sobre Alicante durante el reinado de Fernando VII.

Con frase exacta y brillante, trazó el cuadro de dicho período histórico. Habló de las miserias espirituales y materiales de nuestra ciudad durante aquella década, en la que surgió la siniestra figura del brigadier don Fermín de Iriberry, antitesis de su antecesor don Joaquín de Pablo y Chapalanga, el valeroso militar que conquistó para los alicantinos el galardón de que fuese nuestra ciudad la última que se entregó, en capitulación honrosísima, a los llamados cien mil hijos de San Luis.

Con palabra cálida, evocó el señor Figueras el abominable episodio en que fué arrancada y enterrada la lápida que rotulaba la Plaza de la Constitución mientras las campanas tocaban lúgubrememente a muerto.

Examinó minuciosamente la vida municipal de nuestra ciudad en aquella época de absolutismo y clericalismo, demostrando lo arriario de los tributos, la pestilencia de la población —por la falta absoluta de higiene—, el envilecimiento de las costumbres, el servilismo de los hombres.

Fuó en suma su conferencia, una demostración de que los pueblos gobernados por los despotas viven días calamitosos, en los que la miseria asoma su garra, arañando en lo moral y lo material.

Una gran ovación premió la meritisima labor del señor Figueras, quien, con justicia, fué felicitadísimo por su erudita y brillante disertación.

Servicio Automóviles de lujo sin franja ni taxímetro

Abonos mensuales
Excursiones y paseos a precios económicos
Dirigirse
Garage CITROEN
Plaza Alfonso XII, 7, Teléfono, 83

OLOROSO SANTA RIA, único Montilla especial para mesa

Venta en todos los hoteles, restaurantes y ultramarinos

res climatológicos (uniformidad de clima y temperatura medida elevada, al contrario de lo que se observa en la provincia de Cáceres) y factores sociales... Badajoz y Cáceres son las dos provincias que dan mayor contingente de mortalidad por paludismo. Luego siguen Alicante y Murcia, Córdoba, Huelva, Salamanca y Sevilla —por lo menos en los años 1922 a 1924. El ejemplo de los resultados obtenidos en seis años de trabajos permite confiar en que no se trata de esfuerzos vanos. Pero hay que mover al pueblo para que se deje guiar y al Estado para que no escañe recursos.

Luis BELLO (Prohibida la reproducción).

Para EL LUCHADOR

Pequeñas cavilaciones

D'Ors, académico regional

El tema de los académicos de la Española. Ya son tres las crónicas que dedicamos a este asunto, y todavía queda cuerda para otras tantas. Han sido ahora, en votación secreta, elegidos los nuevos académicos regionales: dos para las Vascongadas; dos para Cataluña; dos para Galicia; uno para Valencia y uno para Baleares. Ocho en total, que vienen a sumarse a los actuales para formar cuarenta y cuatro en conjunto. ¡Son los inmortales, vive Dios!

Ha habido bastantes candidatos, y claro es, han sido eliminados los de menos sufragios. Por las provincias Vascongadas, ha logrado don Miguel de Unamuno que le votase un inmortal; por Valencia, Blasco Ibáñez ha logrado otro sufragio. ¿Quién o quienes habrán sido los audaces académicos? ¡Sería curioso conocer este dato!

Pero lo que tenemos que glosar es la elección de don Eugenio D'Ors como representante de Cataluña. ¡Ahí nos duele! Son cosas estas que pasan en Madrid que nos llenan de estupor, nos desconciertan. ¿Acaso en la hora actual representa a la viril Cataluña el señor D'Ors? Recordamos un breve párrafo de un artículo sin réplica, publicado hace algún tiempo en un diario cortésano: «Ya sabemos que el colmo de la versatilidad y la inconsecuencia sería poder pasarse tan fácil y velozmente de un bando a otro, que se llegase a estar a un mismo tiempo en los dos.»

¿Es aplicable este caso al ilustre Xenius? En cuanto a la idealidad espiritual y al uso del idioma, sí. Hoy no cultiva el catalán ni para conversar en familia. Aquel energético «Glosari», de «La Veu», se ha transformado en esas cosas extrañas y confusas que publica en «A B C». Vive apartado de la región, quizá despegado de ella. Y nosotros entendemos que para representar en tal alto sillón como el de académico a una región no basta conocer el idioma perfectamente; es menester además tener preferencia por ese idioma sobre cualquier otro. Y el señor D'Ors que conoce el francés, el inglés, el italiano, el castellano y el catalán, y acaso también el chino, se interesa hoy por todas las lenguas y todos los problemas, menos por la cultura y el espíritu de Cataluña.

Había otros más encitrados, con mayores merecimientos. Por ejemplo, Rusiñol, Carner, Iglesias, Montoliu, que siguen cultivando el catalán y el espíritu de su región; el mismo Cambó, creador de esa monumental obra de cultura de traducir al catalán las obras de los clásicos griegos y latinos, merece mejor que don Eugenio D'Ors ocupar un sillón en la Española como representante de Cataluña.

A. MONTORO

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR
Entrada: Calle San Fernando

Para EL LUCHADOR

APRECIACIONES

La pesadilla del delito

Por RAFAEL SELFA MORA

Ha vuelto a caer la víctima bañada en sangre. Otra vez empujó la inconsciencia el arma homicida, alucinada por una oleada de odio. Esta vez el hecho acusa caracteres más graves; el agresor es un reincidente que a poco de abandonar el presidio, donde la Sociedad le hizo purgar un crimen, comete otro, como si un magnetismo siniestro le atrajese a la celda donde no se respira el aire de la libertad. ¿Será que la sugestión del presicio es tan intensa que se obstina en retener sus huéspedes? ¿Será que la corrección del delincuente es un factor rotundamente negativo en el problema de la obra de reforma social? Ni el presidio suele ofrecer alicientes ni la patología delictiva carece en absoluto de terapéutica adecuada y eficaz. El que delinque es casi siempre un inconsciente, porque no es tener conciencia clara estar dominado por las tendencias infrainteligentes que ponen obstáculos a veces infranqueables a la adaptación al medio social. El que reincide, es menos consciente aún porque se arrastra en una inercia predominantemente animal, y confirma la sospecha de que no aprendió con la pasada experiencia.

Los que se aferran a un tradicionalismo ciego y creen en la pena como medio correctivo, ignorando que lo que la preside es un resabio atávico de venganza, aprovecharán este ejemplo reciente para hacer trinchera que juzgarán inexpugnable, contra las ideas de los que con un criterio más amplio concebimos la finalidad del proceder contra el que delinque, para favorecerle favoreciendo a la sociedad al mismo tiempo.

Sin embargo, no se regocijen demasiado; cada nuevo caso es más bien un golpe formidable contra sus teorías, que un argumento en pró. Las puertas carcelarias se abrirán nuevamente para el desdichado agresor de la mujer indefensa, y una vez que este haya traspasado sus umbrales, se cerrarán definitivamente a su paso. «No debió salir nunca», dirán los correccionistas. «No debió salir tan pronto», nos limitaremos a decir nosotros.

La víctima está asistida de un derecho y de una razón más poderosa todavía que su derecho. El derecho prevalecerá en su favor; la razón no encontrará eco. Y es esto, porque el derecho finaliza allí en donde la expiación de su ofensor empieza, en tanto que la razón es contra la sociedad entera, única responsable en su invariable irresponsabilidad actual.

El régimen social instituido, creó cumplir su deber sagrado castigando al ofensor, y tranquilamente satisfecho, estima que así ha reparado la ofensa. Extraña reparación que no ofrece al perjudicado más que el inmoral consuelo de un castigo ejemplar para el dañador, que tiene muchas trazas de no servir de ejemplo. Pero este es su derecho, el que puede reclamar y

exigir a la sociedad establecida para defenderle; y la sociedad se apresurará a hacerlo efectivo.

La razón es muy distinta. Hay razón para culpar la negligencia de la sociedad que hizo posible el perjuicio y reclamarle su responsabilidad, por no haberlo evitado.

Si esta misma sociedad castigó anteriormente al homicida, para corregirle, no debió reintegrarle a la vida social hasta haberle corregido totalmente. De no ser así, los mismos hechos, fatales e irremediables, se encargan de demostrar que es absurdo calcular de antemano la corrección en un tiempo expresamente tasado y catalogado en un código. La corrección es algo subjetivo que ha de mostrar exclusivamente el corrigiendo; pero la sociedad no se ocupa gran cosa de observarle, cuidarle ni protegerle, y le basta con contar los años como si cada uno de estos tuviese una virtud salutar exacta y absoluta. Las condiciones biológicas y psicológicas del sujeto no importan por lo visto, los antecedentes sociales no interesan tampoco, los concomitantes habituales no tienen valor. Cúmplase la pena y estará todo hecho; pero si la pena ha sido ineficaz, el delincuente volverá a delinquir, será entretanto un riesgo y una alarma para la sociedad. Mas esto es lo de menos: queda un código implacable pronto a aplicarse sobre el reincidente tantas veces como sea necesario...

Este expresidario que a poco de salir de presidio donde la sociedad le hizo purgar un crimen, apunala a una pobre mujer indefensa, es posible que sea también una víctima, y se presta a muchas consideraciones en su favor que no hemos de hacer ahora. Por lo pronto es una demostración de la inutilidad de la pena y un indicio alarmante de que el presidio es un internado peligroso.

Cuando el acusador en nombre de la ley y de la Sociedad, le exija responsabilidades, y cuando su defensor luche por salvarle, ni uno ni otro acatarán entonces a expresar el verdadero sentido de su misión augusta. Y no por falta de sensibilidad, y carencia de comprensión, sino por ausencia de ambiente. Sabrán uno y otro que su posición es inestable, pero ante el dilema de absolver a un peligroso de castigar a quién solo merece reforma, el fiscal reclamará castigo, el defensor libertad y uno y otro harán perfectamente.

Rafael SELFA MORA.

DR. ALFONSO SANTAOLALLA
LABORATORIO DE ANALISIS
RAYOS X
Consulta previo número, de once a dos
S. Fernando, 2, Alicante

IDEAL

Hoy Lunes 14 de Marzo

Programa gigante
Acontecimiento máximo

Estreno de la más interesante novela de XAVIER de MONTEIN

La canción de la huérfana

Que no obstante tener cuatro jornadas, diez y seis partes, se DARA COMPLETA A BENEFICIO DEL PUBLICO.

Creación insuperable de la precoz Regine Dumien
El argumento que llega al alma del espectador desde sus primeras escenas.

SECCION PERMANENTE DESDE LAS 5 EN ADELANTO

Mañana Martes 15 de Marzo

Un hombre sin corazón

RAPIDA

¿Ha sido una genialidad? ¿Una locura? ¿Una prueba de recto juicio? ¿Una simple extravagancia?

Es el caso que un célebre abogado francés que falleció ha poco, dispone en su testamento que todos sus bienes pasen a un manicomio, explicando que lo hace así por una especie de restitución, pues la fortuna la hizo defendiendo a los locos que se metían en pleitos demostrando con esto una falta de cordura.

Tal decisión se presta a los más varios comentarios que nos abstenemos de hacer, porque ya comenzamos por declarar que no sabemos si ese hombre es genial, loco, juicioso o extravagante.

X.

Navigation Generale Italiana

Sud América Expres

Saldrá de Barcelona
Para Brasil y Plata
El 16 de Marzo

Giulio Cesare

Gran express :-: 24.000 toneladas :-: 4 hélices.
El preferido de la élite hispano-americana.
26 de Marzo

Duca Degli Abruzzi

Doble hélice

CENTRO

AMERICA-PACIFICO

de Barcelona
Para Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú y Chile.

El 19 de Marzo

NAPOLI

Para informes
Italia-América
Barcelona Rambla Santa Mónica 1 y 3
Madrid Calle Alcalá 47
Agencia en Alicante. Paseo Mártires, 1

J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos "LA FONCIERE" ALICANTE, San Fernando, 21
Consignaciones y Embarque.

MAXIM'S

Gran Café-Restaurant y American-Bar
Avenida de Zorrilla y Castaños, 40

ORQUESTA CON JAZZ-BAND EXCENTRICO

Cena a la americana todos los jueves

En preparación, Grandes Fiestas Tabarinescas

SERVICIO ESMERADO

dre Luis Fullana Mira, que fué elegido por 21 sufragios. Obtuvo un sufragio el insigne Blasco Ibáñez.

A continuación consignamos unos datos biográficos del nuevo académico de la región valenciana.

El Padre Fullana nació en Benimarfull (Alicante), el 5 de enero de 1871. Hizo sus primeros estudios en la escuela de su pueblo.

En 28 de enero de 1888 ingresó en el Colegio de Vocaciones Franciscanas de Benisa, donde estudió Humanidades

Llevado de su vocación religiosa pasó al convento de Santo Espíritu del Monte, en donde tomó el hábito e ingresó en el Noviciado de la Orden en 26 de mayo de 1889; profesó en 28 de mayo del siguiente año 1890.

A pesar de que su salud no le favorecía, si no todo lo contrario, estudió francés, inglés e italiano. También hizo estudios especiales de latín. Ello le permitió ser durante quince años profesor de lenguas del Colegio Franciscano de la Concepción, en Onteniente.

En el Congreso Eucarístico Internacional que se celebró en Madrid, el entonces Primado de España, Cardenal Aguirre, que tenía en gran estima al padre Luis Fullana, le llamó a su lado y fué su intérprete con las personalidades extranjeras que acudieron.

Pero lo que más ha contribuido al relieve que tiene la figura del padre Fullana es el hecho de haber derivado su ciencia hacia los estudios valencianos, principalmente de lengua.

De su labor dá una idea la siguiente nota biográfica:

"Morfología del veb en la lengua valenciana", premiado en los Jocs Florals de "Lo Rat Penit", de 1906.

"Característiques catalanes usades en lo Reine de Valencia", premiada por la misma entidad en 1907.

"Estudi sobre Filologia valenciana", también premiado en los Jocs Florals de 1908.

"Ullada general a la morfología catalana", premiado en el Concurso Internacional de Lengua Catalana.

"Proyecte de Normes de ortografía valenciana".

"Gramática elemental de la lengua valenciana", 1915. Se agotó rápidamente la edición que hizo el Centro de Cultura.

"Vocabulari ortogràfic valencià castellà, 1921.

"Comprendi de la Gramática valenciana, 1922. Edición popular.

Historia de la Villa y Condado de Cocentaina, 1920.

"La casa de Lauria en el Reino de Valencia", Memoria presentada al III Congreso de la Corona de Aragón 1923.

"Temes pràctics per a l' ensenyança de la llengua valenciana girats a l' estil de Martorell, i ortografía i morfología", 1926. Obra sumamente útil, de la que a su debido tiempo nos ocupamos especialmente.

Pero, afortunadamente, no ha cesado de trabajar. Lleva entre manos una "Historia de los virreyes de Valencia", "La historia de Onteniente", y otros numerosos trabajos.

Es colaborador del "Diccionario de la Lengua Catalana", que dirige el "Institut d' Estudis Catalans", y académico de la "Nova Acadèmia de la Lengua Catalana".

Pero el título que seguramente le halaga más será el de profesor en la cátedra de Lengua valenciana del Instituto de Idiomas de la Universidad de Valencia.

El culto franciscano, es, por todo lo que queda consignado, y por su labor científica, la más alta representación de la filología valenciana, por lo cual su elección está justificada y es un merecido honor para nuestra provincia.

ATENEU DE ALICANTE FESTIVALES Centenario Beethoven



Sonatas, tríos, cuartetos, quintetos, conferencias
Primera audición "Homenaje a Beethoven", de Oscar Esplá escrito expresamente.
Días 22, 24, 25 y 26 de Marzo

De Novelda

Una denuncia atendida

El culto y celoso inspector provincial de Sanidad señor Ximénez del Rey, recogió nuestra denuncia sobre la existencia ilegal de un depósito de cerdos en la Plaza Fernandina, y dió las órdenes oportunas para que desapareciera lo que constituía un bochorno y un foco de infección.

Atendiendo las órdenes de nuestra primera autoridad Sanitaria, se ha pregonado un bando prohibiendo dicho depósito.

Los novelenses elogian muy merecido el proceder del señor Ximénez del Rey.

CORRESPONSAL

PULMONES :-: CORAZON

F. MARTI EZPONDA

Médico Especialista

DIATERMIA

SOL ARTIFICIAL

RAYOS X

Plaza Castelar, 8

Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

AUDIENCIA

Son condenados los hermanos Agredas Ferrero, de Villena

Parece ser, que la Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida por homicidio contra los hermanos Pedro y Juan Agredas Ferrero.

Según nuestros informes se estiman los hechos como constitutivos de un homicidio, apreciándose algunas atenuantes, y se condena a los procesados a doce años y un día de presidio correccional y al pago de indemnización.

Casa González Hermanos

(Antigua de Maylín)

ALICANTE

Muebles, Loza, Cristalería, Batería de cocina, Imágenes, Artículos para regalos. Servicios para cafés y fondas.

DE ELDA

La banda Santa Cecilia a Villena

Correspondiendo al sentir unánime de la numerosa Colonia Villenense que reside en esta ciudad, la alcaldía de Villena, ha dirigido atenta invitación al Presidente de la banda de música Santa Cecilia, y al director de la misma señor Almiñana, para que asista nuestra notable agrupación musical al festival-homenaje que en honor al inmortal don Ruperto Chapí prepara aquella ciudad para el día 27 del actual.

Digno de aplauso es la muestra de compañerismo de los villenenses, a la que el pueblo de Elda corresponderá unánimemente.

CORRESPONSAL

Lea V. EL LUCHADOR

Micaela, Vicente Enhert, notable excéntrico, el primer actor y director Eduardo Marcén, el cantador y bailarín Roberto Font, las tiples Anita Barbarroja, Marina Laura y Alicia Marques, esta última una rubia bellísima. Y forman un bonito conjunto con sus encantos personales las señoritas que lo constituyen.

El cuadro en que se lidia un novillo, tiene una gran emoción y novedad por su realismo.

Es un espectáculo alegre y ameno que puede presenciar sin recelos toda clase de público.

Compañía de ópera italiana

Es muy posible, que la compañía de ópera que actúa, con verdadero éxito, en el Teatro Principal, de Valencia, dé unas representaciones en el decano de nuestros coliseos, cuando termine en la capital hermana.

En esa compañía figurarán los eminentes divos Matilde Revenga y Juan Rosich.

TEATRO NUEVO

El próximo día 17, se presentará en este local el célebre "Doble Quinteto Español", organismo musical de gran prestigio.

Todo amante de la buena música tiene ocasión de presenciar un concierto verdaderamente exquisito.

Marcos Redondo en el Monumental

El día de Gloria, reaparecerá en este magnífico salón, la compañía de Luis Calvo, reforzada, en la que figura el gran barítono, tan querido de nuestro público, Marcos Redondo. El escenario será reformado, dándosele mayor amplitud. Como empresario figura el que lo fué en la anterior presentación de dicha compañía: don Alvaro Guixot.

Nuestro paisano Pablo Gorgé, el insuperable artista lírico, ha sido contratado para Barcelona hasta fin del actual año, pero es probable que en el mes de Septiembre dé unas representaciones en el Monumental.

¡Filatélicos!

EN C. MAYOR 21

"CASA BALLESTER,"
Encontrareis siempre ocasiones y novedades.



El Turismo FORD

El último modelo FORD de líneas impecables, carrocería de acero, cinco neumáticos balón. Es el coche que reúne los últimos detalles y conserva las buenas cualidades del FORD 3.995 Pesetas en Fábrica Barcelona



Agente Oficial: FELIPE MAGRO

Mártires, 11.-ALICANTE

ENSEÑAR AL QUE NO SABE

Esta es la obra de misericordia que deben practicar cuantos conocen las excelencias del GAS para usos culinarios, divulgando el secreto de que solo con

UNA COCINA DE GAS

se disfruta de limpieza y se obtiene economía y rapidez.

Sucesos

Carteristas

La policía en sus incesantes batidas han hecho caer en el garlito a los carteristas José de los Santos Rocha y Miguel Mora Serrano, (a) "Miajitas".

Embriaguez y blasfemia

En la Casa de Socorro ha sido asistido de alcoholismo agudo y de erosiones, Ramón Seller Sevilla.

—La ciudadana Asunción Aguilar Torres, se permitió blasfemar en plena calle de San Vicente, y ha sido denunciada.

Patentes S. M.

¡NO LORO PERAN!



Los libros de crédito que fabrica.

PATENTES S. M.

Sociedad 86 y 88 ALICANTE

SON INDESTRUCTIBLES

Letreros de celuloide, lavables e irrompibles, para toda clase de aplicaciones. Artículo patentado. Farolas y rótulos luminosos. Caja "Omnia", y "Mignon", de numeraciones, para precios en escaparates. Pidan presupuesto a Socorro 86 y 88 ALICANTE

Cartera de Sociedad

Se encuentra gravemente enferma la virtuosa señora doña María del Carmen Plá, viuda de Simón, madre de nuestros estimados amigos don Carmelo y don Federico Simón, funcionarios municipales. —Ha abandonado la clínica del doctor Carbonell, nuestro querido compañero don Rafael Rogel, completamente restablecido de la operación que le fué realizada en dicho prestigioso establecimiento quirúrgico. —Regresó de su viaje a Madrid el distinguido comerciante y excelente amigo nuestro don Adolfo Reus. —Llegaron de Motril el abogado don Narciso González Enciso, padre político del Interventor del Ayuntamiento y buen amigo nuestro don Manuel Pons Bruned y los hermanos políticos de éste don Antonio Vinuesa y su esposa con la hermana de dicho señor Vinuesa. —Ha regresado de Madrid el director del Banco Central, don Julio Sánchez Moldero, distinguido amigo nuestro. —Se halla en Alicante nuestro querido amigo don José Valdés Carrochero, director comercial de la Sociedad Financiera y Minera, de Málaga.

La cortesía del señor Calvo Sotelo

El presidente de "La Wagneriana", acaba de recibir un telegrama del ministro de Hacienda que dice:

"Recordando concierto magnífico con que ustedes me obsequiaron, renuévoles mi gratitud a la par que les expreso sincera estimación con que recibo y acepto designación presidente honorario de esa notabilísima corporación a todos cuyos miembros ruégole salud afectuosamente."

Un banquete

La Sociedad de Camareros, celebra esta noche a las once en el Hotel Miramar un banquete para agasajar a los delegados, compañeros, Deoclecio Real y Luis Santamaría, que han asistido en su representación al Congreso verificado recientemente en Madrid.

Deportivas BALOMPIE

En La Florida

El "Alcoy F. C.", y el "Lucenium", del Club Natación, contendieron ayer tarde en el campo de estos últimos.

Los forasteros perforaron tres veces la meta alicantina mientras los luceninos tan solo una vez entraron el esférico en la portería alcoyana.

Tanto un equipo como otro no están "seguros", de practicar "inteligentemente", el futbol asociación.

Llamó poderosamente la atención que se tuviera que interrumpir el match debido a la rotura del balón y no haber sustituto. ¿Hasta cuando tendremos "estas cosas"?

En el Pla

En este campo jugaron en "chungu", el "Alicante", y el "Hércules".

Venció el "Alicante", por dos a uno. El goal del "Hércules", de penalty.

Asamblea de clubs de la provincia

El sábado se reunieron en el local del Orfeón, los representantes de todas las sociedades de futbol de la capital, sin que se presentaran los apoderados de los de la provincia.

Esta reunión era para cambio de impresiones con respecto a la baja de todas, en la Federación valenciana de clubs de futbol, y alta en la Federación murciana, que luego se llamará levantina.

Reinó gran entusiasmo y se acordó que el "Alicante F. C.",

"Elche F. C.", y el Natación, presentaran una ponencia para la petición de baja y alta respectivamente en ambas Federaciones y solicitud de apoyo en la Nacional. Lo que sea sonará.

Resultados de partidos
(Por telégrafo)

Gijón.—C. D. Fortuna 4, Español de Valladolid 3.

Torrelavega.—Celta de Vigo 6, Gimnástica 0.

Sevilla.—Sevilla 2, Madrid 1. Coruña.—Deportivo 4, Racing de Santander 1.

Bilbao.—Arenas 4, Real Sociedad de San Sebastián 2.

Valencia.—Valencia 2, Barcelona 0.

Barcelona.—Europa 4, Castellón 0.

Madrid.—Athlétic 1, Betis de Sevilla 1.

San Sebastián.—Real Unión de Irún 1, Athlétic de Bilbao 0.

Cartagena.—Cartago 0, Natación de Alicante 0.

Badajoz.—Patria de Montijo 2, C. D. Extremeno 0.

Zaragoza.—Español de Barcelona 3, Zaragoza 0.

Almería.—España de Granada 2 Sporting 2.

Los Estados Unidos contra el bolchevismo

París, (telégrafo).—El secretario de Estado, Mr. Wilbur, del departamento de Marina, ha lanzado un manifiesto contra el bolchevismo, diciendo que si la Tercera Internacional intenta trastornar al mundo, los Estados Unidos le pondrán frente las escuadras de marina y aérea.

Dice Wilbur, que se les ha declarado por los bolcheviques una guerra espiritual a la que están dispuestos a contestar con una guerra material. Y trata de justificar la intervención de los norteamericanos en Nicaragua, Méjico, y China, diciendo que lo hacen para defenderse del bolchevismo.

Un escándalo "affaire" financiero

París, (telégrafo).—El famoso Rochette, que se encontraba al frente de una asociación de negocios, ha sido detenido como responsable de una estafa de 40 millones de francos de la que resultan alrededor de 10.000 víctimas.

La epidemia de suicidios en los Estados Unidos

Londre, (telégrafo).—Comunican de Chicago y Boston que acaban de suicidarse otros dos jóvenes, de 19 y de 23 años, y que los médicos yankees, se preocupan ya de si covendría adoptar la medida de no publicar ninguna noticia de los suicidios para que no siga el contagio.

Interesante para las señoras

Nuevos modelos de sombreros para señoras y niñas, se han recibido en la casa OBDULIA FRANCÉS. Calle Bailén, 14-1.ª, derecha. Casa que presenta siempre las últimas creaciones de la MODA.

"NO MAS VINOS PICADOS,"

UTILIZANDO EL INCOMPARABLE PRODUCTO

"ALLYLSENEVOL,"

Estabilizador absoluto del acidez volátil y el curador más poderoso en las enfermedades de los vinos.

El "ALLYLSENEVOL," es un producto de la Enología moderna, descubierto por el Profesor químico francés Mr. J. C. Delage, a base de "esencia de mostaza" químicamente pura, y cuya substancia es admitida por todas las Aduanas de Europa y autorizada en España por la nueva Ley de los vinos y sus derivados de fecha 30 de Abril de 1926.

AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA:

PASCUAL CARRION.—Sax (Alicante)

REPRESENTANTE EN ESTA:

ENRIQUE RAMETA ARIAS

Teatinos, 1.—ALICANTE

Von Kuhlmann, atropellado por una moto

Berlín, (telégrafo).—El secretario de Estado del Reich, Ricardo von Kuhlmann, ha sido atropellado por una motocicleta quedando gravemente herido, con la fractura del cráneo.

Interesándose por la salud de don Alfonso

Madrid, (teléfono).—Hoy, han telefonado a Palacio, interesándose por la salud de don Alfonso, los señores Sánchez Guerra y Melquiades Alvarez.

El Gobernador de Barcelona, la industria algodonera y la patata temprana

Madrid, (teléfono).—Se encuentra en Madrid, el gobernador civil de Barcelona, señor Milans del Bochs, que preside una comisión del Centro de industrias algodoneras.

Ha conferenciado con el señor Castedo y a las seis de esta tarde será recibido por el marqués de Estella.

El señor Milans del Bochs, trata de pedir al Gobierno, que autorice la exportación de la patata temprana, pues es mucha la producción y no es cosa de desatender el comercio de Inglaterra.

Visitas al ministro de Instrucción

Madrid, (teléfono).—Esta mañana estuvo conferenciando con el ministro de Instrucción, el Gobernador Civil de Castellón a quien acompañaba el Presidente de aquella Diputación, quienes hablaron al doctor Callejo, de la construcción de escuelas en dicha provincia.

Los comisionados hablaron también al ministro del arciprestazgo de Morella.

El día del señor Primo de Rivera

Madrid, (teléfono).—El señor Primo de Rivera, estuvo esta mañana en palacio, en donde cumplimentó a la infanta Isabel.

Desde palacio, marchó el marqués de Estella, a la calle de Alcalá, inspeccionando las obras del nuevo Ministerio de Obras Públicas.

Finalmente, marchó a la Presidencia, donde recibió varias visitas, entre estas, la del gobernador civil de Barcelona a quien citó para esta tarde a las seis.

Conferencia y visitas

Madrid, (teléfono).—El ministro de la Guerra, duque de Tetuan, conferenció esta mañana con el general Castro Girona. Después recibió varias visitas, entre ellas la del marqués de Torres.

Lea Ud. EL LUCHADOR

Evasión de seis condenados a muerte

Londres, (telégrafo).—Comunican de Chicago, que en Joliet, próximo a esta capital, se evadieron seis condenados a muerte, tres de los cuales, mejicanos, debían haber sido ejecutados ayer.

La "Gaceta"

Madrid, (teléfono).—El órgano oficial del gobierno inserta en su número de hoy entre otras de menos interés la disposición siguiente:

—Ascendiendo al sueldo anual de nueve mil pesetas, al catedrático de la Facultad de Ciencias de Valencia, don José García.

El gobierno español, ha dado por el rescate de los aviadores uruguayos 25.000 pesetas

En la Legación de Uruguay no se sabe si el "Bonifaz", ha llegado a Las Palmas

Madrid, (teléfono).—A primeras horas de esta tarde, ha manifestado el Embajador del Uruguay, que no había tenido noticia alguna respecto a la llegada del "Bonifaz", a Las Palmas, que lleva a bordo a los aviadores uruguayos.

Uu radiograma de última hora, da cuenta de que Larre-Borges y compañeros han llegado a Las Palmas, a bordo del "Bonifaz".

Oficialmente no se ha comprobado esta noticia.

El regalito que se le ha hecho a los moros

Madrid, (teléfono).—Hoy se ha sabido, que el gobierno español, ha dado a los moros que cogieron prisioneros a los aviadores uruguayos, por su rescate, la suma de 25.000 pesetas.

VINO ANDALUZ Y LAS MEJORES TAPAS LAS ENCONTRARA USTED EN EL "BAR NIDO,"

mariscos variados y más frescos

"BAR NIDO,"

APERITIVOS DE LAS MEJORES MARCAS

"BAR NIDO,"

Pruebe usted las empanadillas de media tarde en el "BAR NIDO,"

UNICO LEGITIMO

QUINA FONTAN,

pedidos a BODEGAS COLON

TIPOGRAFIA EL LUCHADOR

DE FAMA MUNDIAL

Depositario exclusivo para la provincia

Julián Ruiz Romero

Pardo Gimeno, 16. Teléfono 765



QUESO GRUYER 7 pesetas kilo

Legítimo suizo superior

Crema de Gruyer CLASE MUY FINA

2 PESETAS CAJAS DE 6 PORCIONES Primeras MARCAS SUIZAS

1,10 PASTILLA Mantecas Arias PASTILLA 1,10

"LA MANCHEGA," Castaños, 3.—ALICANTE

Harina lacteada Nestlé

Alimento insustituible para los niños a partir del quinto mes

SOCIEDAD NESTLE

Anónima Española de productos alimenticios

Grandes almacenes **LOS MADRILEÑOS**

JULIO PALOMINO HERVIAS

CALLE DE BAILEN, 4, ALICANTE

Inmenso surtido en medias y calcetines y géneros afelpados de la acreditada marca Hispania.

Mercería.-Paquetería.-Bordados.-Puntillas.-Cintería de seda y algodón

No confundirse. Bailén, 4

Esta casa no tiene sucursales

Dentición de los niños se facilita grandemente administrandoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.- 26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferrecia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.



La Union y El Fénix Español!

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia, Portugal y Marruecos
61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida
Seguros de valores.—Seguros sobre Incendios—
Seguros marítimos,

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO
DRIGO MORA, Isabel II. 6. 1.º

Un buen consejo

que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarros, tos, bronquitis, etc., tome PECTORAL MOLINER

Quizás evite una TUBERCULOSIS

Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia

Lámparas TUNGSRAM (Budapest)

OPALINA. (Luz de la luna.) Intensivas 1/2 w. Monováticas. Miniatura esféricas (110 v. etc.) sensacional para iglesias, escaparates y anuncios luminosos. Lámparitas de bolsillo (Linterna). Lámparas para auto. Soffitte, para vitrinas, comercios etc. Válvulas (Lámparas) Radio, T. S. H. *TUNGSRAM, de soberbia amplificación. Consumo corriente, H2 y H3. Débil consumo, MR 2, y MR 3, (0,06 ampéres) y la nueva Mk 41 (3,5 a 4 voltios) baja frecuencia. Poco consumo. Insistid en la marca TUNGSRAM (Budapest) por que es la que debe suministrarle su proveedor o electricista. Pedid folletos.

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Viuda de Benavent, y Biorca

Especialidad en confecciones a la medida

Artículos del país y extranjeros

Alfredo Javaloy

Maderas del país y extranjeras

Maisonnave, 29.-ALICANTE

Sociedad Financiera y Minera, de Málaga

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

GOLIAT

DELEGACION PROVINCIAL EN ALICANTE

Despacho y depósito

Plaza de la Reina Victoria, 13
Calle de las Delicias, 15

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicina y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla 1,50

Pedidos: Hijos de R Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías